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W ANKIECIE WZIĘŁO UDZIAŁ 46 RODZICÓW KLAS 

VIII SP 15, CO STANOWI  55,42% RODZICÓW 

UCZNIÓW KLAS ÓSMYCH. 

 Do rodziców skierowano 3 pytania. 

 1. Czy wiecie Państwo w jakim zawodzie chciałoby 

pracować w przyszłości Państwa dziecko? 

 

 Na to pytanie rodzice mogli odpowiadać: 

 Tak* 

 Nie 

 Nie wiem 

 * w przypadku odpowiedzi „tak” poproszono 

rodziców o wpisanie nazwy wybranego przez ich 

dziecko zawodu/zawodów. 



ODPOWIEDZI RODZICÓW NA PIERWSZE PYTANIE, CZY WIEDZĄ W 

JAKIM ZAWODZIE CHCIAŁOBY PRACOWAĆ W PRZYSZŁOŚCI  ICH 

DZIECKO?  

WNIOSEK Z PRZEDSTAWIONEGO WYKRESU: 65% ANKIETOWANYCH 

RODZICÓW NIE WIE JESZCZE W JAKIM ZAWODZIE CHCIAŁYBY 

PRACOWAĆ W PRZYSZŁOŚCI  ICH DZIECI  A 35% WIE I ZNA NAZWY 

ZAWODÓW WYBRANYCH PRZEZ SWOJE DZIECI. 

65% 

35% 

0% 

Tak  Nie Brak opinii 



RODZICE, KTÓRZY ODPOWIADALI TAK NA 1 PYTANIE 

WSKAZYWALI NA WYBRANE PRZEZ ICH DZIECI 

NASTĘPUJĄCE ZAWODY; 

Informatyk (w tym mechatronik) – 3 

osoby, 

Laborant, analityk – 3 osoby, 

Lekarz – 1 osoba, 

Weterynarz – 1 osoba, 

Prawnik – 1 osoba, 

Archeolog – 1 osoba, 

Menager – 1 osoba, 



RODZICE, KTÓRZY ODPOWIADALI TAK NA 1 PYTANIE 

WSKAZYWALI NA WYBRANE PRZEZ DZIECI 

NASTĘPUJĄCE ZAWODY 

Wedding planerka*- org. Imprez – 1 osoba, 

Elektryk lub elektronik – 1 osoba, 

Technik organizacji reklamy – 1 osoba, 

Szkoła wojskowa – 1 osoba, 

Choreograf tańca – 1 osoba, 

Manipulant drewna okrągłego – 1 osoba, 

1 osoba nie nazwała zawodu 

(niesprecyzowane)   
*Nazewnictwo zgodnie z zapisami w ankietach 



W 2 PUNKCIE RODZICE WYBIERALI FORMY POMOCY  

I DZIAŁANIA JAKICH OCZEKUJĄ ZE STRONY SZKOŁY W CELU 

WYBORU WŁAŚCIWEJ ŚCIEŻKI KARIERY DLA SWOJEGO DZIECKA 

Poznania predyspozycji 

do danego zawodu, dróg i 

możliwości osiągnięcia 

danego zawodu chce 98% 

ankietowanych 

Pokazania typów szkół 

ponadgimnazjalnych w 

mieście, powiecie i regionie 

Pokazania różnorodności 

zawodów  chce 89 % 

ankietowanych 

Tak  
89% 

Nie 
11% 

Brak opinii 
0% 

Tak  
98% 

Nie 
2% 

Brak opinii 
0% 



W 2 PUNKCIE RODZICE WYBIERALI FORMY POMOCY  

I DZIAŁANIA JAKICH OCZEKUJĄ ZE STRONY SZKOŁY W CELU 

WYBORU WŁAŚCIWEJ ŚCIEŻKI KARIERY DLA SWOJEGO DZIECKA 

Pokazania różnorodności 

zawodów oczekuje 87% 

rodziców a 13 % nie chce 

pokazywania zawodów 

Poznania zdrowotnych 

ograniczeń w wyborze 

zawodu oczekuje 67% 

rodziców  a 26 % nie. 7% 

nie ma zdania na ten temat 

Tak  
87% 

Nie 
13% 

Brak opinii 
0% 

Tak  
67% 

Nie 
26% 

Brak opinii 
7% 



W 2 PUNKCIE RODZICE WYBIERALI FORMY POMOCY  

I DZIAŁANIA JAKICH OCZEKUJĄ ZE STRONY SZKOŁY W CELU 

WYBORU WŁAŚCIWEJ ŚCIEŻKI KARIERY DLA SWOJEGO DZIECKA 

Logowania się i wydruku 

dokumentów aplikacyjnych w 

systemie rekrutacji do szkół 

ponadpodstawowych 

Oczekuje 87% rodziców a 

13% nie oczekuje takiej 

pomocy dla swoich dzieci. 

Poznania dokumentów 

aplikacyjnych i 

umiejętności ich tworzenia 

oczekuje 87 % rodziców a 

13 % nie oczekuje takiej 

pomocy dla dzieci. 

Tak  
87% 

Nie 
13% 

Brak opinii 
0% 

Tak  
87% 

Nie 
13% 

Brak opinii 
0% 



W 2 PUNKCIE RODZICE WYBIERALI FORMY POMOCY  

I DZIAŁANIA JAKICH OCZEKUJĄ ZE STRONY SZKOŁY W CELU WYBORU 

WŁAŚCIWEJ ŚCIEŻKI KARIERY DLA SWOJEGO DZIECKA 

Zorganizowania np. 

odwiedzin w szkołach 

ponad podstawowych, Dni 

Kariery, konkursów, 

wolontariatu, spotkań z 

osobami wykonującymi 

różne zawody oczekuje  

98 % rodziców 

Udziału w spotkaniach z 

przedstawicielami szkół 

ponadpodstawowych 

oczekuje 83 % rodziców, 6 

% nie oczekuje takich 

działań a 11% rodziców 

nie miało zdania na ten 

temat. 

Tak  
98% 

Nie 
2% 

Brak opinii 
0% 

Tak  
83% 

Nie 
6% Brak opinii 

11% 



W 2 PUNKCIE RODZICE WYBIERALI FORMY POMOCY  

I DZIAŁANIA JAKICH OCZEKUJĄ ZE STRONY SZKOŁY W CELU 

WYBORU WŁAŚCIWEJ ŚCIEŻKI KARIERY DLA SWOJEGO DZIECKA 

Innych, jakich?... 2 (4,34% ) rodziców odpowiedziało tak i 

opisało jakich działań oczekują – opis na kolejnym slajdzie. 

Zdecydowana większość, bo 76,08% rodziców nie wyraziło 

opinii w tej kwestii, natomiast  19,56 % rodziców 

odpowiedziało, że nie mają innych propozycji. 

Tak  
4% Nie 

19% 

Brak opinii 
77% 



Innych, jakich?... 2 (4,34% ) rodziców odpowiedziało tak i 

opisało jakich działań oczekują: oto pełny zapis w 

oryginale; 

1. Pokazania, czym jest zarządzanie ścieżką zawodową, 

2. Jak należy patrzeć perspektywicznie na swój profil 

zawodowy, szkoła średnia, studia, kursy itd.. 

3. Pokazanie możliwości rozwoju kompetencji  

       i umiejętności w ramach wolontariatu  

       w  organizacjach pozarządowych (w firmach nie 

można być wolontariuszem), międzynarodowe 

wymiany młodzieży np. Erasmus, przynajmniej 

zasygnalizować takie możliwości, 

4.  Uczulić młodzież na nastawienie się na elastyczność 

zawodową- możliwe konieczności zmiany zawodu, 

zmiany pracy, do ubogacania umiejętności 

zawodowych (np. języki obce, nowe technologie, itp.) 

 



W 3 PUNKCIE RODZICÓW POPROSZONO O WYPOWIEDZENIE SIĘ 

W KWESTII CZYNNIKÓW DECYDUJĄCYCH O WYBORZE SZKOŁY 

PONADPODSTAWOWEJ PRZEZ ICH DZIECI. 

100 % ankietowanych 

rodziców stwierdziło, że 

zainteresowania są 

najważniejszym 

czynnikiem wyboru szkoły 

ponadpodstawowej 

63.04% rodziców stwierdziło że 

takim czynnikiem jest osiąganie 

wysokich zarobków natomiast 

26,08% ankietowanych 

stwierdziło, że nie jest to chęć 

osiągania wysokich zarobków. 

10,86 % rodziców nie udzieliło 

odpowiedzi 

100% 

0% 0% 

Tak Nie Brak opinii 

Tak  
63% 

Nie 
26% 

Brak opinii 
11% 



W 3 PUNKCIE RODZICÓW POPROSZONO O WYPOWIEDZENIE SIĘ 

W KWESTII CZYNNIKÓW DECYDUJĄCYCH O WYBORZE SZKOŁY 

PONADPODSTAWOWEJ PRZEZ ICH DZIECI. 

85% ankietowanych rodziców 

uważa, że takim czynnikiem 

jest także chęć osiągnięcia 

sukcesu życiowego, 6% 

uważa, że nie  a 9% nie 

wyraziło swojej opinii 

78 % rodziców uważa, że 

jednym z czynników 

wyboru szkoły jest 

możliwość zatrudnienia, 

18% tak nie uważa a 4 % 

nie wyraziło swojej opinii. 

Tak  
85% 

Nie 
6% 

Brak opinii 
9% 

Tak  
78% 

Nie 
18% 

Brak opinii 
4% 



W 3 PUNKCIE RODZICÓW POPROSZONO O WYPOWIEDZENIE SIĘ 

W KWESTII CZYNNIKÓW DECYDUJĄCYCH O WYBORZE SZKOŁY 

PONADPODSTAWOWEJ PRZEZ ICH DZIECI. 

83 % rodziców uważa, że decydującym czynnikiem wyboru 

szkoły ponadpodstawowej są zdolności i cechy charakteru. 

15% ankietowanych tak nie uważa a 2 % nie wyraziło swojej 

opinii. 

83% 

15% 

2% 

Tak  Nie Brak opinii 



WNIOSKI Z PRZEPROWADZONEJ ANKIETY 
 1. Ponad 65 % ankietowanych rodziców nie wie, jaki zawód 

chciałyby wybrać w przyszłości ich dzieci a 35% wypowiedziało się w 

tej sprawie i wymieniło nazwy zawodów, 

 2. Zdecydowana większość rodziców (od 67% do 98% 

ankietowanych) oczekuje wymienionych w punkcie 2 (slajdy 5 -9) 

form pomocy i działań szkoły w zakresie doradztwa zawodowego w 

celu wyboru przez ich dzieci właściwej ścieżki kariery. Niektórzy 

rodzice zaproponowali inne formy (są one realizowane) 

 3. 100 % ankietowanych rodziców uważa, że najważniejszym 

czynnikiem wyboru szkoły ponadgimnazjalnej są zainteresowania ich 

dzieci a w mniejszym stopniu chęć odniesienia sukcesu życiowego 

(85% badanych), czy zdolności i cechy charakteru (83%) oraz 

możliwość zatrudnienia (78%). Najmniej ważnym czynnikiem wyboru 

szkoły ponadpodstawowej (w opinii rodziców) jest osiąganie 

wysokich zarobków (63%). 



OPRACOWAŁA: RÓŻA SZRAMEK 

Dziękuję Pani Krystynie Sebastian Wypasek za 

przeprowadzenie anonimowej ankiety wśród rodziców 

uczniów klasy VIII c a rodzicom wszystkich klas 

ósmych dziękuję za wypełnienie ankiety i wyrażenie 

swojej opinii. 

Racibórz 27.12.2018 r. 

 Ankietę opracowano w oparciu o źródło; Bożena Wojtasik „Podstawy 

poradnictwa kariery”, KOWEZ i U, Warszawa 2011. 

 


